

**НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТНАЯ
ТРЕХСТОРОННЯЯ КОМИССИЯ ПО РЕГУЛИРОВАНИЮ
СОЦИАЛЬНО-ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ**

РЕШЕНИЕ

05.05.2022

г. Новосибирск

№ 2/2

О соблюдении трудового законодательства в
организациях Новосибирской области

Комиссия отмечает, что в Новосибирской области продолжается работа по выявлению и устранению нарушений трудового законодательства.

Государственной инспекцией труда в Новосибирской области по состоянию на 01.04.2022 проведено 388 проверок по вопросам соблюдения трудового законодательства Российской Федерации и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права. В результате проверок выявлено 358 нарушений, из них 112 нарушений (31,3%) по оплате труда, 98 (27,4%) – по охране труда, 25 (7%) – по оформлению трудовых отношений. Основная часть нарушений по оплате труда касается сроков выплаты заработной платы, задержек выплаты окончательного расчета при увольнении, неоплаты в повышенном размере сверхурочной работы и работы в выходные и праздничные дни. Наибольшее количество нарушений трудового законодательства выявлено в организациях промышленности, строительства и торговли, а также нарушения трудового законодательства руководителями предприятий малого и среднего бизнеса.

В целях устранения выявленных в ходе рассмотрения обращений граждан нарушений трудового законодательства за январь-март 2022 года государственными инспекторами труда выдано 134 обязательных для исполнения предписания, из которых 72 исполнены в установленный срок, виновные должностные лица привлечены к административной ответственности. В результате инспекторского реагирования восстановлены права 75 работников. В 1 квартале 2022 года в следственные органы направлены материалы двух проверок в связи с невыплатой заработной платы более двух месяцев. Общая сумма наложенных штрафов на юридических лиц, должностных лиц и индивидуальных предпринимателей, вынесенных государственными инспекторами труда за нарушение трудового законодательства, составила более 11 млн рублей, из которых за нарушения по оплате труда – 2,3 млн рублей.

В результате контроля за соблюдением законодательства по вопросам охраны труда наложено административных штрафов на сумму 3,6 млн рублей за допуск к работе без прохождения обучения и проверки знаний, отсутствие медицинских осмотров, на сумму 1,2 млн рублей – за нарушения порядка обеспечения работников средствами индивидуальной и коллективной защиты, на

сумму 0,8 млн рублей – за нарушение порядка проведения специальной оценки условий труда на рабочих местах.

Федерацией профсоюзов Новосибирской области оказана квалифицированная юридическая помощь 1800 гражданам по вопросам применения законодательства, из них 70% по вопросам трудового права, 30% - иных отраслей права. Юридические консультации получили более 300 членов профсоюза при очных обращениях в Федерацию профсоюзов Новосибирской области и более 1500 членов профсоюза при выездных консультациях в организации. Штатными техническими инспекторами труда Федерации профсоюзов Новосибирской области проведено 69 проверок соблюдения требований охраны труда, выявлено 272 нарушения требований охраны труда и выдано 69 представлений об устранении выявленных нарушений.

Правительством Новосибирской области во взаимодействии с прокуратурой Новосибирской области, следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Новосибирской области, Управлением Федеральной службы судебных приставов по Новосибирской области, Государственной инспекцией труда в Новосибирской области и другими уполномоченными ведомствами проводится системная работа, направленная на обеспечение трудовых прав работников на своевременную выплату заработной платы. Установлено постоянное взаимодействие с руководителями и конкурсными управляющими организаций-должников по вопросу о принимаемых мерах по ликвидации задолженности.

В результате совместно принятых мер, с начала 2022 года организациями-должниками выплачено более 98 млн рублей задержанной заработной платы, в том числе ликвидированы долги по заработной плате в 4 организациях.

На 01.04.2022 по данным территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Новосибирской области просроченная задолженность по заработной плате составила 16,4 млн рублей в 5 организациях. По сравнению с началом 2022 года размер задолженности снизился на 1,6 млн рублей или на 8,9%. Из общей суммы задолженности по заработной плате 15,6 млн рублей или 95,1% – задолженность организаций-банкротов.

В целях обеспечения дальнейшего взаимодействия социальных партнеров по защите трудовых прав работников, Комиссия решила:

1. Сторонам социального партнерства продолжить обмен информацией по выявленным нарушениям трудового законодательства для принятия совместных мер по их устранению.

2. Работодателям, входящим в объединения работодателей Новосибирской области, принимать меры по обеспечению соблюдения требований трудового законодательства в организациях.

3. Федерации профсоюзов Новосибирской области при проведении общественного контроля за соблюдением трудового законодательства в организациях своевременно информировать о выявленных нарушениях, выполнять которые работодатель отказался, Государственную инспекцию труда в Новосибирской области и прокуратуру Новосибирской области.

4. Рекомендовать Государственной инспекции труда в Новосибирской области продолжить профилактическую работу с целью предупреждения нарушений трудового законодательства и контрольно-надзорную деятельность за состоянием условий и охраны труда организаций промышленности, строительства, транспорта, которые отнесены к высокому риску причинения вреда жизни, здоровья.

5. Рекомендовать главам муниципальных районов и городских округов:

- принимать меры по профилактике возникновения задолженности по выплате заработной платы в организациях, расположенных на территории муниципального района, городского округа;

- не допускать образование новых задолженностей по выплате заработной платы в муниципальных унитарных предприятиях и муниципальных учреждениях;

- активизировать работу территориальных межведомственных комиссий по вопросам оплаты труда и снижения нелегальной трудовой занятости работников организаций.

6. Территориальным трехсторонним комиссиям по регулированию социально-трудовых отношений продолжить практику рассмотрения на заседаниях вопросов соблюдения трудового законодательства.

Координатор Комиссии,
первый заместитель Председателя
Правительства Новосибирской области

В.М. Знатков